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44| EXERCICIOS

I-4 Dado que

lim f(x) =0 lim g(x) = 0 lim A(x) = 1

lim p(x) = =

lim g(x) = «
X—a x—a
quais dos limites a seguir sao formas indeterminadas? Para
aqueles que ndo sao formas indeterminadas, calcule o limite

quando possivel.
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(@) lim [f (0)p(x)] (b) 1im [h(x)p(x)]

(©) lim [p(x)g(x)]

3. (@ lim[f(x) — p(x)]

(© lim [p(x) + g(x)]

(b) l‘m} [p(x) = q(x)]

4. @ lm[fI  OIm[f@F"  (©lim A0

@lim[pl™ @ lim[pel™ (0 lim “Vpo)

5-64 Encontre o limite. Use a Regra de L’'Hospital quando for apro-
priado. Se existir um método mais elementar, use-o0. Se a Regra de
L’Hospital ndo for aplicdvel, explique por qué.
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45. lir}?* In x tg(mx/2)
47.

x—1

. % 1
llm( - —
x—1 In x

)

22. lim E
a0 X~
. X —senx
lim
X —tgx
. senx —x
26. llm—l
x—{) X
. (Inx)”
28. lim (—l
==
. COS mX — COS nx
30. lim —————
() £
32. lim

X
x—0 tg' I(4X)

V2
| e —
o V232 + 1

. d—e = 2x
36. lim
=0 x—senx

38, lim SO In(x — a)
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44. 111“,4 (1 —tgx)secx

li,r,r,} xtg(l/x)

48. lim(csc x — cot x)
x—)
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49. ]{rr/l (Vx*+x —x)

50. lim(col x= L)
x—0 X
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54. lim_(tg 2x)"

51. l}iﬁrr.n (x —Inx)
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2 — 2x + |
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65-66 Use grificos para estimar o valor do limite. A seguir, use a
g p g
Regra de L’Hoéspital para encontrar o valor exato.
66. lim>—%
—0 3.\ o 2\
{4 67-68 Tlustre a Regra de L'Hospital fazendo o grifico de f(x)/g(x) e
f'(x)/g’ (x) préximo de x = 0, para ver que essas razdes tém o mesmo

65. lim (1 +2 )
x—>% x

limite quando x — 0. Calcule também o valor exato do limite.
67. f(x)=¢"— 1, g(x) = x'+ 4x

68. f(x) = 2xsenux, g(x) =secx — 1

69. Demonstre que
lim =®

e

X

para todo n inteiro positivo. Isso mostra que a fungio exponen-
cial tende mais rapidamente ao infinito que qualquer potén-
cia de x.

70. Demonstre que

lim — =0

para todo nimero p > 0. Isso mostra que a fungdo logaritmo
tende a infinito mais vagarosamente que qualquer poténcia de x.
71. Mostre o que acontece se vocé tentar usar a regra de 1"Hospital

para calcular

By e
i \/;2 + 1

Calcule o limite usando outro método.
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72.

73.

75.

Se um objeto de massa m € solto a partir do repouso, um modelo
para sua velocidade v apds f segundos, levando-se em conta a re-
sisténcia do ar, é

v="9q - ™
c

em que g € a aceleragdo da gravidade e ¢ € uma constante posi-

tiva. (No Capitulo 9 deduziremos essa equacao a partir da hipé-

tese de que a resisténcia do ar € proporcional a velocidade

do objeto.)

(a) Calcule lim__v. Qual o significado desse limite?

(b) Para um valor fixo de 7, use a Regra de L’Hospital para cal-
cular lim__,v. O que vocé pode concluir sobre a velocidade
de um objeto caindo no vacuo?

Se um montante inicial de dinheiro A for investido a uma taxa
de juros i capitalizado n vezes ao ano, o valor do investimento
apos t anos serd .
A= A”(l + L)
n
Se n—> o, nos referimos a capitalizagdo continua de juros. Use
aregra de 1"Hospital para mostrar que se os juros forem capita-
lizados continuamente, entdo o montante apds ¢ anos sera

A=Ag"

Se uma bola de metal de massa m for langada na dgua e a forga
de resisténcia for proporcional ao quadrado da velocidade, entao
a distancia que a bola percorreu até o instante ¢ ¢ dada por

ge

s(t) = 2 1n cosh
& mt

em que ¢ € uma constante positiva. Encontre lim . s(7).

Se um campo eletrostdtico £ agir em um dielétrico polar liquido
ou gasoso, o momento de dipolo resultante P por unidade de vo-

lume é

E -E
e +e” 1
PE) = ———— = —
& —e" E

Mostre que lim P(E) = 0.

E—0F

Um cabo de metal tem raio r e € coberto por isolante, de modo

77.

que a distancia do centro do cabo ao exterior do isolante é R. A
velocidade v de um impulso elétrico no cabo €

0= =) ()
R R

em que ¢ é uma constante positiva. Encontre os seguintes limi-
tes e interprete suas respostas.
0 g 3 g, v
A primeira apari¢do impressa da Regra de I’'Hospital foi no livro
Analyse des Infiniment Petits publicado pelo marqués de I’Hos-
pital em 1696. Este foi o primeiro livro texto de cdlculo a ser pu-
blicado e o exemplo que o marqués usou em seu livro para
ilustrar sua regra foi encontrar o limite da fun¢do

78.

79.

80.

8l.

82.

83.

7 84.
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quando x tende a a, onde @ > 0. (Naquela época era comum es-

2
crever aa em vez de a”.) Resolva este problema.

A figura mostra um setor de um circulo com angulo central 6.
Seja A(6) a drea do segmento entre a corda PR e o arco PR. Seja

B(6) a drea do triangulo POR. Encontre lim,_ . A(6)/B(6).
P
A(0)
B(6)
F]
(0] 0 R

Se f' for continua, f(2) = 0ef'(2) = 7, calcule

im £@ 39 +£2 + 50

x—0

x
Para quais valores de a e b a equagdo a seguir € valida?

a+ =0

5

lim

sen 2x 4 b
=0 3

X x
Se f' for continua, use a Regra de L"Hospital para mostrar que

lim &t = fee=h _
h—0 2h

£

Explique o significado dessa equagdo utilizando um diagrama.
Se f” for continua, mostre que

lim f(x +h) — Zf()() +f(X —h) :f"(x)

h—0 h2

Seja
_— o e sex #0
F= {0 sex =0
(a) Use a defini¢@o de derivada para calcular f'(0).
(b) Mostre que f tem derivadas de todas as ordens definidas em
R. [Sugestdo: Mostre primeiro por indug¢do que existe um
polinébmio p (x) e um inteiro ndo negativo k tal que

FO) = p”(x)f(x)/xk” para x # 0.]
Seja
sex #0
1 sex =0

i [xl*

f)= {

(a) Mostre que f € continua em 0.

(b) Pesquise graficamente se f ¢ derivavel em 0 por meio de
sucessivos zooms em dire¢do ao ponto (0, 1) sobre o grafi-
code f.

(¢) Mostre que f nao € derivavel em 0. Como reconciliar esse
fato com a aparéncia do grafico na parte (b)?



